

第一本为健康住宅立传的好书

——评张学锋主编的《健康住宅典范》

□ 张存金



我们的祖先自从构木为巢开始，就有了建造房子的意识和需求。在人类社会文明持续衍进的过程中，人们建造房子的标准和技术与时俱进，不断创新突破。从土木建筑到砖木建筑，再到绿色建筑、健康建筑，越来越适应人们对幸福生活的追求。

进入中国特色社会主义新时代以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人民群众的住房和健康问题，全面小康和全民健康一起推动、齐头并进。今年的《政府工作报告》特别提出“适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的‘好房子’”，这就为今后建设高质量高科技的健康住宅规划了方向和蓝图。欧洲《健康建筑白皮书》曾经探索对人体健康影响最大的因素，证明排在首位的是建筑，其次才是饮食、运动等。近年来，我国随着工业化、城镇化、人口老龄化发展和生态环境、生活行为方式的变化，慢性非传染性疾病已经成了社会居民的主要

死亡原因和疾病负担。在正在进行的健康中国行动中，广大群众迫切希望通过健康住宅，预防和治疗疾病，“住”出健康来。

人民群众呼唤绿色健康好房子，中央和各级政府推动绿色健康好房子。正是在这个关键时候，一本为绿色健康好房子立传的好书顺时而来，应运而生。这就是张学锋主编的《健康住宅典范——负氧超净好房子》。这本书由中国商务出版社正式出版发行，可在国家图书馆CIP数据库查询。该书16开本，25万字，图文并茂，高端大气。封面和封底设计呈现对等的绿色和白色，代表的是生命健康和空气纯净。这本书全面介绍了康宅（山东）健康建筑科技有限公司董事长张学锋带领精英团队，刻苦攻关，勇于创新，精心打造负氧超净中国好房子的艰辛历程。具体记载了在山东省菏泽市第一个创出恒温、恒湿、恒氧、恒洁、恒静、恒康高科技楼盘东方夏威夷的成功经验。真实展示了

负氧超净空气健康建筑技术集成系统的核心优势和创新点。详细记录了住房业主“住”出健康、“住”出幸福的直接体验和感受，以及各级领导和社会各界的客观反映。集中梳理了东方夏威夷作为高品质健康住宅，在菏泽市、山东省乃至全国的重大影响和广泛传播。这是第一本为健康住宅立传的好书，是一本高科技项目获得成功后介绍独家经验的书，是一本优秀企业家登上科技高峰后展现心路历程的书，是一本建设“康宅六恒”、负氧超净中国好房子实操示范的书。这本书的出版发行，对于促进健康中国好房子的建造，推动新旧动能转换，引导建筑房产企业创新进步，助推“健康中国行动”，都会提供有益的借鉴。

读过这本书，见仁见智，不同的人会有不同的认知。特别是相关的业界人士，更能触类旁通，举一反三。这本书给我印象比较深的，有以下四个方面：

一、好想法催生好房子

《健康住宅典范》一书，共九章二十九节，第一章开宗明义，就是从建造健康住宅的初心说起。张学锋是山东一所农业大学的高材生，毕业后原本从事农化产品的研发经销，做得风生水起，生机勃勃。动意搞高品质健康住宅，得益于他2010年前往美国夏威夷的一次旅行。他深为这个太平洋岛屿的美丽风景和清新空气所陶醉，发誓要把这里的天然、生态、绿色、长寿环境搬到国内，送进民居，让老百姓分享。于是才有了农化企业的华丽转身，异军突起，才有了中国菏泽“东方夏威夷”楼盘的拔地而起、横空出世。这听起来似乎是个梦，由于张学锋的奋力追逐，这个梦居然实现了。梦境般的东方夏威夷楼群，就屹立在城区最繁华的牡丹广场身旁，遥望太平洋，承接东来紫气，笑纳春风雨露，成为城市黄金地段的一个重要地理标志。

从追梦到圆梦的过程是艰难曲折的。要与夏威夷群岛的自然环境相媲美，必须解决多层高楼室内“六恒”、负氧超净的问题，当时国内还没有成功的先例。从不服输的张学锋硬是与高科技聊上了劲。他走遍全国30多个城市，拉网盘点式考察学习国内科技楼盘和新风机的性能，又想方设法搜集到国外相关技术资料，然后反复对比分析，深入论证研究，不知熬过了多少个不眠之夜，终于突破困境，破解了高品质健康建筑的关键难题，完成了“超净空气健康建筑技术集成系统”的研发和实践，这在国内应当是一流的发明创造，在提升室内空气质量与健康环境技术上达到了国际领先水平。这个成果很快被列入山东省重点推广新技术，其核心技术相继获得20多项国家专利。作为康宅六恒、负氧超净健康建筑创始人，张学锋被授予2013年度中国科技创新人物，并被选拔为菏泽市第一批杰出人才。

经过七年奋战，用独家新技术建造的东方夏威夷小区顺利竣工，其最大的成功之处，就在于创造性地发明了更绿色环保的空气处理设备，而且运行费用最低。经检测，整个小区所有室内近乎零雾霾，空气中负氧离子含量高达1000~3000个/cm³，堪比森林天然氧吧，温度、湿度、噪声、二氧化碳、总挥发性有机物、粉尘颗粒物、甲醛等指标均优于中国、美国、欧盟和世卫组织的相关标准，连入户饮用水都达到国家饮用天然矿泉水质量。不鸣则已，一鸣惊人，一下子颠覆了人们对传统住房功能及传统空调的认知。该小区住宅楼和办公楼于2018年4月同时获得中国绿色建筑最高级别“三星级绿色运行标识”，同年又荣膺中国房地产最高荣誉“广厦奖”，2022年荣获中国房地产业协会科学技术一等奖。

二、好房子住出真健康

呼吸是人的本能，呼吸好空气是每个人的正常需求。国家倡导的中国好房子，就特别关注室内的温度、湿度和净度，提倡室内空气洁净、温湿度适宜。好房子必定是好空气，天天呼吸好空气就能预防和治疗许多慢性疾病，让人“住”出健康。东方夏威夷之所以受人青睐，优势就在室内空气上。《健康住宅典范》一书，为了展现居住业主“住出健康”的效果，作者并没有直接说话，而是用权威专家团队的调查结果说话，让长期居住在这里的当事人现身说法。这样用数字和事实说话，给人的感觉更真实、更具体、更亲切。

书中展示了一份《居民入住负氧超净空气健康住宅后健康状况调查报告》，是根据原建设部副部长刘志峰实地考察后的安排，由各级专家团队联合调查后形成的。调查涉及99人，多是65岁以上的老人和15岁以下的儿童，也有40岁左右的中青年。采取的是问卷、单独访谈和集体座谈相结合的方式。调查结果显示，感冒次数明显减少的占59.1%，免疫功能明显改善的占48.9%，住院次数明显减少的占54.8%。还有人直接反映，入住后治好了哮喘病、痔疮、皮炎等。这就充分说明，占半数以上的人都有明显的防病祛病、健康改善的效果。

全国各地常有客人来此考察走访，其中不少是科技工作者。他们在对小区住房体验后，纷纷表示惊叹。上海交通大学教授黄佩伟兴奋地说：“东方夏威夷的创造者，为天地立心，为生民立命，为百姓造福，为后世开健康之路。”宁夏金润盛生物科技有限公司刘峰感觉：“住在这里，感觉像在海边，深吸一口气，感觉像在森林中，鲁西南有这种房子真不敢相信。”

该书选择了13位长期居住东方夏威夷的男女业主，谈了他们的切身感受。大家异口同声地畅谈了“六恒”功能带来的舒适感，“吸好气”带来的幸福感，祛病除疾带来的安乐感。三号楼东单元五层业主朱铭铭称东方夏威夷是“能‘住’出健康的家”。二号楼东单元五层业主孙新民高兴地说：“调养，我再也不用去海南了。”二号楼西单元二十层业主李智把小区视为“美丽惬意、温馨甜蜜的家园”。三号楼东单元六层业主刘彬认为在这里生活是“以人为本、诗意安居”。二号楼西单元十二层业主张胜因称赞这里是“适宜男女老少居住的人间天堂”。一号楼商务办公中心十六层盐业公司张浩鹏手拈来陶渊明的诗句“久在樊笼里，复得返自然”，表达他坐在家里即可享受大自然原生态的欢畅之情。三号楼东单元十一层业主安道喜一句话道出了大家共同的心声：“东方夏威夷，实现了我对美好生活的向往。”出自业主之口的这些话，都是发自肺腑、挂在嘴边的真诚之言。“房子是用来住的”，在这里不再是一句口号。

号，而是看得见的事实。这就颠覆了人们对主动健康的认知，原来住健康的住宅比饮食和锻炼更重要。

如今，东方夏威夷的楼房早已售罄，一房难求，意欲求购二手房者仍然络绎不绝，欲罢不能。在目前全国房地产行业总体低迷的形势下，菏泽这样的三四线城市能够出现难得的“东方夏威夷”现象，实在值得认真研究。

三、好事业铸就好团队

东方夏威夷作为高科技房产项目，在菏泽一炮打响，有口皆碑，开创了菏泽建造健康住宅的新纪元。《健康住宅典范》一书，从“定位侧记”和“全面纪实”的角度，对这个项目的建设过程进行了全景式的展现。从考察学习、更新理念、科技创新，直到建造期间的各项技术应用，各种精细化施工和人性化配置，包括向完美进军、极端负责任的一些细节，都用近似聚焦拍摄的方式，留下了那些清晰光鲜的原生图像，都用讲故事的形式，留下了那些惊险动人的经典传奇。

负氧超净空气健康建筑技术集成核心技术，是张学锋拥有独家专利的发明创造，是东方夏威夷之所以“夏威夷”的关键所在。正常情况下，应当是受到保护的核心机密。书中列专章对这项技术进行了毫无保留的披露，从创新背景、技术瓶颈、到技术优势、市场需求，都做了原本本的阐述和认真细致的分析，让人了解得清清楚楚。

特别是作为康宅新风王的负氧超净空气处理器，包括新风送风管道系统的创新点，更是企业保本的“家底”，作者都无一遗漏地公开面世，让大家看得明明白白。这充分体现了张学锋坦荡无私的襟怀，反映了他自主创新、成果共享的新时代企业家精神。

张学锋无悔于这个时代，他所创立的“工匠、创新、永争第一”的康宅精神，引领和影响了他的团队，形成了钢打铁铸的企业团队精神。书中记载张学锋带领团队建造当地第一座健康住宅的奋斗故事，字里行间都透着这种精神。归纳概括一下，应当是七个方面的内涵：一是攻坚克难、敢为人先的精神；二是勇于创新、敢于担当的精神；三是精益求精、追求完美的精神；四是出以公心、坚守良心的精神；五是善始善终、力求高远的精神；六是自强不息、勇往直前的精神；七是大公无私、乐于奉献的精神。这些精神，集中体现在追求高科技健康住宅的梦想中，体现在不折不挠的科研攻关中，体现在坚持不懈的拼搏奋斗中，体现在齐心协力的团队合作中，体现在成果共享的君子之风中。这些精神，是张学锋及其团队长期探索奋斗的文化积淀，是他们勇攀高峰、砥砺前行的精神资源。科技拔起的是高楼，人品立起的是丰碑。有灵魂有精神的团队，必定是前进路上永立不倒的常青藤团队。

四、好团队引领好前景

张学锋带领的团队，是社会公认的敢于第一个吃螃蟹、敢于啃硬骨头的精英团队。他们在精心打造了东方夏威夷这一精品之后，又与天安建设集团合作，联手推出了新的科技健康住宅天安夏威夷，量身打造绿色人居典范，引领菏泽高端人居发展方向。与此同时，他们走出菏泽，走出山东，向首都北京等多个大城市进军。目前，他们自主研发的室内健康环境系统已经形成量产，并在北京、上海、杭州、济南、青岛、合肥等国内几十个城市的楼盘、别墅小区进行了成功的技术合作和技术改造，获得充分认可和高度赞誉。一路走来，一路高歌，一路走来，一路辉煌。战斗正未有穷期，他们要在在全国多个地方复制夏威夷、再造夏威夷，让东方夏威夷的先进技术广泛传播，让太平洋夏威夷清新宜人的空气，漂洋过海，走遍神州大地，惠及更多的中国人。

《健康住宅典范》一书，专章叙述了东方夏威夷负氧超净健康住宅发展前景展望，高调宣示了他们把美好愿望变成美好现实的宏伟志向。充满自信的张学锋，任何时候都是意气风发，斗志昂扬。在接受采访时，他十分动情地说了一段话，表达了他勇追时代脚步、立志造福于民的心声。

他说，建设健康中国，打造全民健康的社会，应以预防为主，倡导非药物治疗疾病，这已成为“健康中国行动”的时代强音。我们康宅健康建筑科技有限公司就是为人民生产“健康”的地方。我们的健康产品，就是要成为房地产转型升级的加速器，人民住房品质提升、更新换代的动力源，要为地产行业新旧动能转换闯出新路子，开辟新天地，为实现中国梦作出应有的贡献。

充满活力的张学锋，马不停蹄地奔跑在追梦路上。带着东方夏威夷的光环和清新的空气流，他相继走上了中国房地产科学发展论坛，走上了中国健康建筑大会讲坛，向全国的业界同仁、向世界的有识之士，推介他的东方夏威夷，宣传他的负氧超净中国好房子，讲述他“住出健康”的康宅六恒理论和实践，每次都赢得经久不息的掌声。

原建设部副部长、党组副书记、时任中国房地产业协会会长刘志峰，在体验了东方夏威夷小区的居住感受，对比了各项指标检测数据，并和部分业主座谈之后，感慨地说：“作为一个开发商，这样玩命地追求健康、追求健康住宅，完全以效果为导向，超出我的想象。”在这位大半生都为健康住宅奔走呼号的老领导看来，向住处要绿色，向住房要健康，向住房要长寿，不仅见到了希望，而且完全变成了现实。他对张学锋团队的这一创新技术充满良好期待，一再叮嘱他们“要很好地开发利用，要建造更多更好的

健康住宅，为全国人民造福”。这位可敬可佩的老人，乘兴欣然命笔，专为东方夏威夷写了“健康住宅典范”的题词，体现了这一代领导人对民生民情的关心和对健康住宅的高度重视。

这个题词就用了这本著作的书名，名至实归，实在恰如其分。刘部长还专门为本书写了序言，对张学锋及他的东方夏威夷，说不尽的鼓励话，道不尽的赞美言，“有健康中国之志，有‘住’出健康之术”，言之谆谆，一语中的，让人对老领导顿生高山仰止之感。中房网的张涛、乐居财经的徐酒眠，都为本书写了序言。一个说：“房子是关乎民生的大事，更是满足人民对美好生活向往的核心需求之一，像东方夏威夷这样的健康住宅典范实值得我们好好研究。”一个说：“中国人对房子有一种延续了几千年的情怀。美好的生活如果从一套住房开始，那么，这套房子应该就是东方夏威夷这样的健康住宅。”两人不约而同地说：“解密东方夏威夷，这本书不得不看。”序言是写在著作正文之前的文章，是书籍的重要组成部分，旨在帮助读者更好地理解作品。这三篇分量很重的序言，不啻为读者提供了打开全书的钥匙。刘志峰和中国工程院院士江欢成、肖绪文等十多位权威专家，都是该书的行业指导或健康、绿色顾问，更加重了这本书的分量。

《健康住宅典范》一书，是在东方夏威夷小区入住九年后的，是一本属于这个楼盘自己的书。九年来的风风雨雨，不断洗刷楼体上的尘埃；九年来的阳光朝晖，不断增添楼体上的光辉。尘埃落定、铅华洗尽之后，这片有故事的楼群，更加以蓬勃昂扬的丰姿，傲然挺立在这个千年古城的中心。东方夏威夷楼盘不仅会呼吸，而且会说话。这本书就是让楼盘自己为自己说话。值得欣慰的是，九年来小区居民安定祥和的生活，“住”出健康的感受，还有慕名而来、络绎不绝的各地游客，以及雪片般飞来的各类奖项和赞誉，都为这本书做了很好的注脚。

这本书尽管内容显得庞杂，似乎不像专门著作那么严谨。但却庞而不冗，杂而不乱。书中所言所论都是凭事实说话，原汁原味原生态。十多年来，围绕东方夏威夷的那么多资讯材料，竟然保存得如此完好，书中都成了楼盘自己说话的真凭据，成为外界了解这个楼盘的活证据，真是难得。十年磨一剑，诚如是矣。像此书这样一人主编、众人说话的格局，立足现实、还原历史的结构，作者观点与他者眼光相互观照的方式，也许是一种很不错的尝试，更增加了这本书的透明度、可信度和含金量。

建筑作为城市的语言，诉说着时代变迁与发展的轨迹。为一个建筑立传，就是为这个城市立言。值得立传的建筑，都是永恒的经典。为建筑立传的城市，永远是诗意的春天。东方夏威夷，不愧为健康住宅的典范。

